
 

______ CIRCOSCRIZIONE N. 12 - CENTRO STORICO PIEDICASTELLO _______

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 27

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: INTERROGAZIONE  EX  ART.  27,  COMMA 2,  LETT.  E)  DEL REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO AVENTE AD OGGETTO: "PARCHEGGIO INTERRATO DI PIAZZA 
CENTA, RITROVAMENTI DI INTERESSE STORICO, RIPRISTINO PARCO".

Il giorno  13.04.2021 ad ore 20.30 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione disposta con regolari avvisi recapitati a termini di legge ai Consiglieri, si è riunito, in 
seduta  pubblica, il  Consiglio  circoscrizionale  sotto  la  presidenza del  signor Geat  Claudio 
presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Geat Claudio
consiglieri Attolini Renata

Condini Daniele Oscar
Covi Clemente
Fontanari Claudio
Franceschini Silvia
Loss Martina
Mason Giacomo
Santoni Andrea
Valentini Paolo
Valzolgher Carla
Vigorito Nicola
Zanella Elisabetta
Zappini Federico

Assenti: consiglieri Manara Antonio

e pertanto complessivamente presenti n. 14, assenti n. 1, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza il signor Geat Claudio.
Partecipa il Segretario circoscrizionale Baldo Renzo.

Riconosciuto  legale  il  numero  degli  intervenuti,  il  Presidente  dichiara  aperta  la  seduta  per  la 
trattazione dell’oggetto suindicato.

Scrutatori: Valzolgher Carla e Fontanari Claudio (*)

(*) errata corrige per errore materiale: Scrutatori: Attolini Renata e Mason Giacomo
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Il Consiglio circoscrizionale

premesso che con nota prot.nr. 79286/2021, la Consigliera circoscrizionale Renata Attolini, 
ha  presentato  un’interrogazione,  ai  sensi  dell’art.  27,  comma 2,  lett.  e)  del  Regolamento  del 
decentramento,  con  oggetto  “Parcheggio  interrato  di  piazza  Centa,  ritrovamenti  di  interesse 
storico, ripristino parco”;

sentito l'intervento della Consigliera circoscrizionale Renata Attolini,  che da' lettura della 
sopra citata interrogazione e la illustra all'Assemblea;

considerati gli interventi di alcuni Consiglieri circoscrizionali;

sentito infine l'intervento del Presidente della Circoscrizione il quale, dopo confronto con i 
presenti, pone in votazione l'interrogazione così come presentata;

sentite le dichiarazioni di voto dei Consiglieri circoscrizionali;

rilevato che, ai sensi dell'art. 53 comma 1 lettera c) del Regolamento del decentramento, 
sulla  presente  proposta  di  deliberazione  il  Segretario  circoscrizionale  ha  espresso  parere 
favorevole in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione; 

visti:

- il Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino - Alto Adige approvato con Legge 
regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive variazioni;
- lo  Statuto  comunale  approvato  e  da  ultimo  modificato  rispettivamente  con  deliberazioni 
consiliari 09.03.1994 n. 25 e 21.11.2017 n. 147;
- il  Regolamento  sui  controlli  interni  approvato  con  deliberazione  del  Consiglio  comunale 
23.11.2016 n. 136;
- la deliberazione del Consiglio comunale 29.12.2020 n. 175, immediatamente eseguibile, con la 
quale  è  stato  approvato  il  Documento  unico  di  programmazione  2021-2023  e  successive 
variazioni;
- la deliberazione del Consiglio comunale 29.12.2020 n. 176, immediatamente eseguibile, con la 
quale è stato approvato il bilancio di previsione finanziario 2021-2023 e successive variazioni;
- il Regolamento del decentramento approvato con deliberazione del Consiglio comunale di data 
11.03.2015 n. 41 e modificato con deliberazione consiliare 29.07.2020 n. 120;

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale

D e l i b e r a

di approvare, ai sensi dell'art. 27, comma 2, lettera e) del Regolamento del decentramento, la sotto 
riportata interrogazione indirizzata al Sindaco e alla Giunta comunale avente oggetto “Parcheggio 
interrato di piazza Centa, ritrovamenti di interesse storico, ripristino parco”, così come presentata:

“Il Piano Urbano della Mobilità prevede la possibilità di realizzare parcheggi pertinenziali su ogni  
area  pubblica  che  venga  ritenuta  idonea,  mediante  gara  pubblica  sulla  base  di  una  ipotesi  
progettuale di massima, con vincoli e prescrizioni specifici definiti dall’Amministrazione comunale,  
sulla base dei quali verrà poi stipulata una convenzione per regolarne i rapporti e fissare i relativi  
reciproci impegni.

Questo è il presupposto del progetto di piazza di Centa, che prevede la costruzione di un piano  
unico di  parcheggio interrato sotto una parte del  parco pubblico,  contemperando l’esigenza di  
realizzare un quantitativo sufficiente di posti di parcheggio (44) e la volontà dell’Amministrazione di  
non alterare la specificità e qualità del patrimonio arboreo del parco.

A fine lavori il parco verrà ripristinato nell’attuale sua configurazione, compresi, oltre alle aree a  
verde, i percorsi pedonali, ciclabili e le aree gioco.

Considerando l’eventualità  di  possibili  ritrovamenti  archeologici  la  relativa  sorveglianza è stata  
affidata al dott. Michele Bassetti della ditta CORA Società archeologica Srl.

Infatti, dopo pochi metri di scavo sono stati rinvenuti i resti di quella che fu la “vasca per il nuoto”  
chiesta al Comune dai comandi militari austroungarici presenti a Trento, per avere un impianto  
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dove insegnare il nuoto ai soldati.

Nel  maggio  1870 fu terminata la  costruzione dei  terrapieni  che formarono la  prima piscina di  
Trento,  nell’attuale piazza di  Centa,  in  quello  che era l’ex  letto  del  fiume Adige che all’epoca  
attraversata il rione di San Martino, ed infatti chiamata “Nuoto di San Martino”.

Serviva ai militari, ma in orari prefissati era aperta ai cittadini, non alle cittadine, pena l’arresto.  
Qualcosa non funzionò nel “Nuoto di San Martino” e così la piscina fu chiusa ben presto, sostituita  
dalla piscina Cock (dal nome dell’ufficiale che la gestiva) in via Madruzzo Vicolo del Nuoto; fu poi  
sotterrata nel 1915 per realizzare il giardino di Piazza di Centa.

Si sapeva dell’esistenza della vasca, si aveva a disposizione il progetto dettagliato dell’800, ma  
non si sapeva cosa fosse rimasto. Per questo era stata voluta ed ottenuta la presenza in cantiere  
di archeologi, con il preciso incarico di sostituire i costruttori in caso di ritrovamenti. Il ritrovamento  
quindi non ha fermato i lavori.

E’ stato trovato un primo strato di impermeabilizzazione realizzato con cemento particolarmente  
tenace, poi, ad un livello più profondo è emersa una struttura in pietra, la vera piscina, con un  
enorme muro di appoggio e sostegno verso l’Adigetto e con un importante lastricato a terra.

Le dimensioni sono quelle di una vasca olimpionica, quindi per mettere tutto allo scoperto, vederlo  
nell’insieme,  valutarlo  e  fotografarlo,  è  necessaria  la  movimentazione  di  grandi  quantitativi  di  
materiale. E’ esclusa la traslazione in quota della piscina dai meno quattro metri in cui si trova,  
perché  difficilmente  praticabile  soprattutto  per  questioni  di  sicurezza.  Sebbene  si  tratti  di  
testimonianza  di  edilizia  antica,  molto  più  recente  di  altri  ritrovamenti  in  città,  gli  archeologi  
provvederanno comunque ad una documentazione completa, pari a quella dovuta per gli scavi  
romani.

E’ bene, infine, ricordare che parliamo di una zona contigua al centro storico, anche se già con le  
caratteristiche della periferia. Sarebbe particolarmente interessante ed opportuno prevedere una  
sua riqualificazione generale,  che la  ricompatti  con il  centro storico della  città,  completando il  
percorso iniziato con la riconversione della prima parte di San Martino e il progetto già approvato  
per la seconda parte della stessa.

Tutto ciò premesso,

il Consiglio circoscrizionale interroga il Sindaco e la Giunta Comunale per sapere:

1. se si  possa tener conto del  fatto  che vanno sicuramente salvaguardate almeno le parti  di  
reperto non interessate dai lavori di scavo;

2. se nel ridisegnare il parco si vogliano prevedere soluzioni che possano richiamare i segni e le  
dimensioni  dell’opera,  con  il  reimpiego  di  parte  del  materiale  prelevato  dallo  scavo  per  
realizzare percorsi con lastroni e con soluzioni che lascino in evidenza un pezzo del muro di  
appoggio, pur nel rispetto della ricollocazione dell’area giochi in piena sicurezza;

3. se  sia  già  prevista  la  collocazione  di  un  punto  informativo  nei  pressi  della  torretta  
dell’ascensore con la storia dell’opera e le immagini scattate dagli archeologi;

4. se  si  voglia  prendere  in  considerazione  l’ipotesi  di  ricompattare  la  zona,  valorizzando  il  
parcheggio scoperto collocato tra il parco e il silo, con soluzioni di verde cittadino (griglie salva  
prato carrabili;  arbusti;  alberi  di piccole dimensioni) che non interferiscano con la presenza  
sotterranea delle fosse del rio Lavisotto, anch'esse di interesse storico, in quanto risalenti al  
1800, interamente tombate in pietra, spesso a secco, e coperte con lastre di pietra rossa di  
cava.”.

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL SEGRETARIO IL PRESIDENTE
f.to BALDO f.to Geat
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Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione appello nominale;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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______ CIRCOSCRIZIONE N. 12 - CENTRO STORICO PIEDICASTELLO _______

ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: INTERROGAZIONE EX ART. 27, COMMA 2,  LETT. E) DEL REGOLAMENTO DEL 
DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "PARCHEGGIO  INTERRATO  DI 
PIAZZA CENTA, RITROVAMENTI DI INTERESSE STORICO, RIPRISTINO PARCO".

Votazione appello nominale

Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 14
Favorevoli: n. 10 i Consiglieri Attolini, Condini, Fontanari, Franceschini, Geat, Santoni, Valentini, 
Vigorito, Zanella, Zappini
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 4 i Consiglieri Covi, Loss, Mason, Valzolgher

Trento, addì 13.04.2021 il Segretario circoscrizionale
Baldo Renzo

(firmato elettronicamente)
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______ CIRCOSCRIZIONE N. 12 - CENTRO STORICO PIEDICASTELLO _______

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: INTERROGAZIONE EX ART. 27, COMMA 2,  LETT. E) DEL REGOLAMENTO DEL 
DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "PARCHEGGIO  INTERRATO  DI 
PIAZZA CENTA, RITROVAMENTI DI INTERESSE STORICO, RIPRISTINO PARCO".

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 13.04.2021 il Segretario circoscrizionale
Baldo Renzo

(firmato elettronicamente)
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